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Felosztották a köztársasági 
birtokát.

Károlyi Mihály részt vett a földosztáson.
Vasárnap délelőtt külön vonat 

vitte Károlyi Mihály köztársasági 
elnököt, Berinkey Dénes miniszter­
elnököt, Garami Ernő, Búza Barna, 
Szabó István és Vass János minisz 
tereket Rácz Gyula, Mayer János, 
Csizmadia Sándor, Szemző Elemér 
és Halász Lajos államtitkárokat, 
Németh János, Gollért Oszkár, 
Herceg Géza miniszteri tanácsoso­
kat, Mayor Józsefet a miniszterel­
nöki sajtóosztály vidéki csoportja 
nak főnökét és számos újságírót 
Kálkápolnára, hogy jelen legyenek 
azon az ünnepélyes aktusnál mikor 
a Károlyi-féle hitbizomány a mun­
kás földmivelő nép tulajdonába 
megy át.

Odautazás közben a hatvani pá- 
'yandvaron a pártok szónokai üd­
vözölték Károlyit. A beszédében 
hangoztatta, hogy az előtt bejárta 
az országot, sőt Amerikát is, hogy 
agitáljon és hitdesso, hogy jogot, 
kenyeret és földet a népnek. Most 
azért jöttünk — mondotta — hogy 
amit eddig hirdettünk, azt valóra 
váltsuk. Büszke vagyok arra, hogy 
a földosztás Kossnth Lajos eszméi­
nek továbbvitelét jelenti. Kossuth 
Lajos felszabadította a jobbágyokat, 
mi felszabadítjuk a zselléreket és 
gazdasági cselédeket! (Hosszas él­
jenzés és taps.)

Mi nem fegyverrel akarjuk leküz­
deni ellenségeinket, hanem megmu­
tatjuk azoknak a szomszédainknak, 
akik még ma is imperialista, miii- 
terista és kapitalista eszmék után 
indalnak, hogy itt egy kulturált, 
modern, dolgozó Magyarország van, 
ahol a nép földhöz jut, ahol becsü­
letes munkájával mindenki megke­
resi kenyerét és akkor hozzá fog­
nak vágyódni a megszállott terüle­
tek népe*, mert látni fogják, hogy 
megszűnt a rendi fuedális-magyar- 
ország és egy nj Magyarország tá­
madt fel helyette. (Hosszas, élénk 
éljenzés.)

Berinkey Dénes miniszterelnök 
a küldöttségnek adott válaszában 
kiemelte annak jelentőségét, hogy 
•|0gy akik művelik a földet, most 
meg is szerezhetik azt. Búza Barna 
és Csizmadia Sándor rövid beszéde

után folytatták utjokat Kálkápol­
nára, hol Mcdly László llevesme 
gye kormánybiztosa üdvözölte az 
elnököt és a kormányt. Majd több 
helyi szónok beszélt. Károlyi vála 
szcában örömének adott kifejezést, 
Logy együtt látja a földműves né 
pet és a szociáldemokrata pártot.

Az ünnepség a honvédemléknéi 
szavalattal kezdődött. May tv János 
államtitkai- a következőket mou. 
eotta :

A mai nap ünnepe uj Magyaror­
szágnak, mert a feudális Magyar- 
ország utolsó maradványait temet­
jük el, a földbirtokreform megalko­
tásával. Hogy maradandó legyen, a 
dolgozó nép munkájára van szükség, 
mert ha a nép nem lát munkához, 
romba dől az egész és a reakció ki­
csavarja kezéből a győzelmes zász­
lót. Ragadjon a nép ásót, kapát, áll­
jon az ekesze.rva mellé s törekedjék 
arra, hogy többet termeljünk mint 
eddig. Legfontosabb, hogy kisembe 
rek is olyan belterjesen gazdálkod­
janak, mint eddig a nagybirtokok, 
hogy a földművelés intenzív legyen 
és elérjük a többtermelést. Itt azon­
ban nem szabad mindent az állam­
tól várni. A többtermelés sikere szö­
vetkezéstől függ és ezért szövetke­
zeti alakon való együttműködésre 
hívja fel az ország kisbirtokosait.

Berenkey miniszterelnök munkára, 
rendre, egyetértésre, jogtiszteletre 
buzdította a népet. Búza miniszter 
beszélt ezután. A kormány hozzá­
nyúl ahhoz, mit eddig magántulaj­
donnak tartottak és azt mondja, ne 
legyen senkinek ezer holdja mind­
addig, mig vannak verejtékező föld­
munkások, kiknek talpalatnyi föld­
jük nincs. A kormány nem akarja 
erőszakkal elvenni a földet. A ma­
gyar nép nem is akarja ingyen. 
Kétszáz holdon alul senki földjéhez 
nem nynl hozzá. Mi csak azt akar­
juk, folytatta, hogy az a föld, mely 
eddig nagybirtokosok kitartott sze­
retője volt, ezentúl föltétien hűsé­
ges hitvestársa legyen a népnek. 
(Éljenzés.) Nem szabad addig nyu­
godni, mig mégegyszer annyit nem 
terem a magyar föld, mint eddig 
termett. Károlyi kívánta, hogy az

ő földjén kezdjék meg az osztást, 
ezzel szegényebb lesz párezer hold­
dal, de gazdagabb lesz sok sok mil­
lió magyar ember szeretőiével.

Csizmadia Sándor föklmivelés- 
ügyi államtitkár tobbtermelésre, 
szövetkezésre hívta fel a földmive- 
soket. Rácz Gyula államtitkár be 
jelentette, hogy a kormánnyal 
együtt jött, a birtokrendezési bizott­
sággal Kápolnán marad azonnal 
megkezdeni munkáját, elsőnek Ká­
rolyi sajátkeziiieg bevezette a lajs­
tromba Antal János rokkant katona 
igénybejelentését, aki elsőnek kap 
földet. Egri érseki uradalom föld­
höz rag-idt munkása, három gyer­
meke van s lábát harctéren vesz­
tette.

Szabó István miniszter figyelmez- 
I tét, hogy ne üljön fel a nép azok­

nak akik áliarccal hirdetnek kis 
gazda s ági programot, végül első 
mesgyét jelképező oszlopot tettek 
és egyidejűleg földreform életbelép­
tetését hirdető emlék halmot meg­
alapozták. í'nuepség a hymnusszal 
ért véget.

Garami kereskedelmi miniszter 
arra- kéri a földmíves népet, sose 
felejtse el, hogy földet, melyhez 
most hozzájut a dolgozó városi 
munkásság iia>cának is köszönhetik.

Sohase felejtse cl a fain népe, 
hogy lehazátlan bitangozott sociál- 
demokraták azok, akik győzelmes 
harcukkal mai napot megérni en­
gedték.

Általános sztrájk az egész 
Délvidéken.

a vasutasokhoz csatlakoztak a postá­
sok és közalkalmazottak.

Szegedről jelentik: A Délvidéken 
kitört általános sztrájkot az idézte 
elő, hogy a megszálló szerb csapa­
tok főparancsnoksága a szervezett 
munkásság hét pontból álló köve­
teléseit nem teljesítette. A sztrájk­
hoz a postások és vasutasok is 
csatlakoztak, ngy hogy tegnap dél 
óta a Délvidékkel minden összeköt­
tetés megszakadt.

A nagyszabású sztrájk ma mál­
tai jesen világos. A magyarországi 
vasutasok szövetségének temesvári 
helyi csoportja körtáviratot intézett 
az összes állomásfőnökségekhez és 
a szerb erőszakoskodásokkal szem 
ben általános sztrájkra szólította 
fel a vasutasokat. — Szabadkán,

Pécsen és Szegeden örömmel fogad­
ták a felhívást és általános lelke­
sedéssel csatlakoztak a temesvári 
mozgalomhoz. — A postások köz­
hivatalnokok és a szervezett mun­
kások is szolidárisak a sztrájko- 
iokkal.

A bánáti vasutak szerb parancs­
nokától, Joaehimovits Dusán alez­
redestől a szegedi üzlet vezetőség­
hez oly értelmű távirat érkezett, 
hogy a sztrájk ok nélkül tört ki 
és közli a távirat, hogy a sztrájko- 
lő vasutasokkal szemben a legszi­
gorúbb katonai büntető eljárást lép­
teti életbe, ha a vasúti személyzet 
szombaton délután öt óráig nem áll 
munkába.

Ennek a táviratnak a kézbesíté­
sét a vasutas szövetségnek a táv­
írdák ellenőrzésére kiküldött bizal­
mifér fiai megakadályozták s igy az 
nem jutott el rendeltetési helyére.

Szegedre érkezett jelentések sze­
rint szerb katonai járőrök a sztráj­
koló vasutasokat összefogták, csa- 

I ládtagjuikat elvitték túszokul, hogy 
j igy sztrájktörésre kényszerítsék a 

vasutasokat. A szerbek a sztrájk­
kal kapcsolatban a temesvári főis­
pánt elmozdították állásától és he­
lyébe Héga Reinhold verseci mér­
nököt nevezték ki.

Szegedi tndősitónk kérdést inté­
zett Vigyázó Istvánhoz, az állam­
vasutak szegedi üzletvezetőjéhez, 
igaz e az, hogy a szerb csapatok 
bántalmazzák és letartóztatják a 
sztrájkoló vasutasokat. Az üzletve­
zető a következőket jelentette ki:

— E hírre vonatkozólag nincs 
pontos értesülésünk, csupán a hí­
resztelésekre támaszkodunk. így 
többek között az a hir érkezett ide, 
hogy a Kalári-szöllők állomáson le­
tartóztatott forgalmi tisztet már 
szabadon bocsátották a szerbek. 
Azonkívül Zsombolyáról az egész 
vasnti személyzet elmenekült. A 
szegedi és szegedrókusi állomások 
főnökségének egybehangzó nyilat­
kozatából kitűnik, hogy a közbe­
eső állomások sem telefon, sem tá­
virati hívásra nem jelentkeznek. 
Ezt annak tnlajdonitjuk, hogy ter­
rorizálják őket, vagy pedig takti­
kából nem jelentkeznek a vasuta­
sok, nehogy illetéktelenek kihall­
gathassák beszélgetésüket.

Wallisch Kálmán, a szegedi szo- 
ciáldemokrat > párt titkára a követ­
kezőket mondotta tudósítónknak :

Csak két napig lát­
ható az Uránia szin- 
házban (Tokár-ház) A ZQ19-ik esztendőben cimü amerikai Fan­

tasztikus történet a 
jövő évezredből. :::::
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— A bánáti sztrájról közelebbi 
részleteket nem tudunk. A szegedi 
szociáldemokrata párt permanens 
érintkezést tart fenn a temesvári ' 
és pécsi pártvezetőségekkel, illetve 1 
egységesen vezetik a sztrájk ügyét. 1 
Uj megállapodásról szó sincs. A | 
vasutasok el vannak szánva, hogy 1 
a végsőkig kitartanak minden ter­
ror ellenére is. Zsombolyán a szer- 
bek kényszerítőitek egy vonatot az 
elindulásra. Ez meg is történt, do 
rövid ut után a vasutasok megállí­
tották a vonatot, lekapcsolták a 
mozdonyt és behozták Szegedre. A 
szerbek erre körül fogták a zsom­
bolyai állomást és az összes vasu­
tasokat letartóztatták.

Internálják
az ellenforradalmárokat.

Néptorvény a köztársaság védelméről.
Budapestről jelentik: A minisz­

tertanács néptörvényt fogadott el 
a forradalom vívmányait veszélyez­
tető egyének rendőri felügyelet alá 
helyezéséről. A néptöivéay két sza­
kaszból áll. A két szakasz a kö 
vetkező:

1. Az olyan egyének, kik cse­
lekvéseikkel vagy magatartásukkal 
a forradalom vívmányainak biztosí­
tása szempontjából a népköztársa­
ság vívmányaira vagy a közrendre 
és közbiztonságra agályosak — az 
eset körülményei szerint akár tar­
tózkodási helyükön, akár az ország­
nak más községében — oly

hatósági felügyelet alá he­
lyezhetők és a szükséghez 
képest rendőri felügyelet 
alá helyezésüket és őrizet 
alá vételüket a miniszter- 
tertanács rendelheti el és 

szüntetheti meg.
A rendőri felügyelet alá helye­

zés, vagy őrizetbe vétel folytán 
esetleg szenvedett vagyoni hátrá­
nyért térítés nem jár. A rendőri 
felügyelet alá helyezett, vagy őri­
zet alá vett oly egyének eltartásá­
ról, akik magukat nem tudják el* 
tartani, az állam gondoskodik. A 
rendőri felügyelet alá helyezésnek 
és őrizetbe vételnek szabályait a 
belügyminiszter az igazságügymi­
niszterrel egyetértőén rendelettel 
állepitja meg.

2. A törvéuy kihirdetésének nap­
ján azonnal életbe lép és végrehaj­
tásával a belügyminiszter és igaz­
ságügyminiszter bízatnak meg.

Megállapítható, hogy az interná­
lásra vonatkozó intézkedések nem 
újak, a háború alatt is fennállot­
tak és érvényben voltak. Uj csak 
annyi, hogy az internálás azokkal 
szemben is alkalmazható, akik a 
forradalom vívmányait veszélyezte­
tik. Kétféle internálás lesz. Egy 
enyhébb és egy szigorúbb fajta in­
ternálás és pedig a szerint, hogy 
arra kötelezi az illetőt, hogy lak­
helyén vagy más községben tartóz­
kodjék és mozgási szabadsága csak 
bizonyos kis mértékben korlátoz- 
tátik.

MHIaMMHfMMM

Makói Független Újság 1919. február 25.

A szigorúbb eset az, hogy ami­
kor a gyanúsított egyén őrizet alá 
vétetik oly képen, hogy bizonyos 
épületet vagy épületrészt egyálta­
lán nem hagyhat el.

Fényes László flaplÉon és Me­
zőhegyesen élelmiszert tóráit 
egy tengerész különítménnyel.

A minisztertanács tudvalevőleg 
felhatalmazta a közélelmezési minisz­
tert, hogy Budapest s általában a 
városok élelmezését minden eszköz­
zel biztosítsa s az élelmiszerszállí­
tást alapos indok nélkül megtagadó 
vidé-.i hatóságokkal^ szemben a leg­
erélyesebb eszközökkel, ha kell, kar­
hatalommal lépjen föl.

Az uj rend alapján az első komoly 
leckét most kapta Nagylak csanád- 
megyei község. A nagylaki Nemzeti 
Tanács elnöke ugyanis pár hét előtt 
a közélelmezési hivatal kiküldöttjé­
vel szemben nyíltan megtagadta az 
engedelmességet és kijelentette, hegy 
karhatalommal is megvédi a község 
élelmiszerkészleteit, mert a nagylaki 
fejadagok megállapítása egyedül őrá 
tartozik. A küldött a renitenciáról 
jelentést tett Baloghy miniszternek, 
akinek kérésére Fényes László kor­
mánybiztos három század tengerész­
szel éspnegyven detekíivvel leutazott 
Nagylakra s a Közélelmezési Hiva­
tal megbízottjának, dr. Halász Ár­
pádnak közreműködésével teljes szi­
gorral végrehajtotta a rekvirálást.

A tízezer lakosú községben a tör­
vényes fejadagok meghagyása után 
is több mint 3000 kg. tarhonyát, 
2015 kg. lisztet, 2000 kg. zsirt és 
1500 kg. szalonnát foglaltak le és 
küldtek Budapestre. A bizottság a 
karhatalommal Nagylakról; a szom­
szédos Mezőhegyesre ment, ahol szin­
tén jelentős; mennyiségű fölösleges 
készlet van, amelyet szintén rekvi- 
rálni fognak. Fényes László Mező­
hegyesről Budapestre utazott és 
egyelőre nem farija meg szemléjét 
az aradi nemzetőrség föleit.

Pórul járt makói tolvaj.
De szőri cssk kimászott & csávából,

A földeáki vásárban történt, 
hogy két makói lókert-skedő haza­
felé tartva, a Lagos! vendéglőbe 
tértek egy kis áldomásra. A ko­
csit 5 lóval künn hagyták a csárda 
előtt.

Békésen idogáltuk bon, mig oda- 
kün ugyancsak békésen, de bizto­
san Szebenji Péter elhajtotta a 
lovakat kocsistól együtt. A lovakat 
szélnek eresztette, a kvérit az nton 
hagyta, csak a szerszámokat akasz­
totta le s meglépett azokkal.

Makón persze el akarta adni a 
szerszámokat, de egy kis pechje 
volt, ép a károsult emberek egyiké­
nek ajánlotta fel a szerszámot, aki 
nyomban lefülelte s ja rendőrségre 
vitte ahol be is zárták. A zárká­
ból azonban, hogy hogy nem meg 
szökött. Most keresi a rendőrség s 
ha megtalálja sokkal jobban fog rá 
vigyázni, annál inkább mert Sze- 
benyi nótárius veszekedő és tolvaj.

NAPI HÍREK
— Magyarország szükségleti cik­

keket kap Amerikából. Mint a leg­
jobb forrásból értesülünk, minden 

j intézkedés megtörtént, hogy Amerika 
I Magyarországot már a legközelebbi 
I napokban a legszükségesebb anya- 
I gokkal ellássa. A napokban 15000 
: tonna fog érkezni Gatte (Dél- 
j franciuország) kikötőjébe, ahol majd 

Svájcon és Bruckon keresztül Ma­
gyarországba irányítják a németek 
által a fegyverszüneti szerződés ér­
telmében átadott vonatokkal az első 
küldeményeket. A küldemények teá­
ból, kávéból, textilárukból állanak 
és talán szén is jön. Amerika 
Ausztria és a Balkánországok ellá­
tását is megkezdi.

— A magyar bankjegyek lebé­
lyegzése. Budapestről jelentik : A 
bankjegyek lebélyegzése dolgában 
a kormány jegyzéket intézett az 

í entente hoz, amelyben kifejti, hogy 
I Magyarország kényszerhelyzetben el- 
: határozta a bankjegyek lebélyeg- 
: zését. A jegyzék azonban hangsú­

lyozni fogja, hogy Magyarofszág a 
I külfölddel szemben a fizetési köte 
I lezettségainek eleget fog tenni.
• Hétfőn bizottság alakul, amely a 
j lebélyegzés technikai keresztül vi- 
I telét fogja irányítani.
I — Megfejelték a makói gazda- 
I sági egyesületet. A makói gazda- 
I sági egyesületben a forradalom ki­

törése óta bizonyos mozgalom volt 
I észlelhető, amely ezt az egyesületet 
> népegyesületté óhajtotta átreformálni 

Különösen a vezetőség iránt mutat­
kozott bizalmatlanság A mozgalmat 
vezetők ezért vasárnapra gyűlést 
hívtak egybe, melyen mindössze az 
történt, hogy Eckhardt Vilmos el­
nökségét szüntették meg. Megma­
radt azonban az egyesület másik el­
nöke Galamb Sándor dr., aki most 
már egy edül intézi az elnöki ügyeket. 
Alelnökké S. Bálint Györgyöt és 
Görbe Imrét, titkárrá Tőzsér Lajost, 
jegyzővé Horváth Janó# és Joó 
Imrét. Háznaggyá Diós Istvánt. 
Pénztárossá Igaz Ferencet. Ellen­
őrré Kiss Józsefet választották meg. 
A választmányi tagok mind a ré­
giek maradtak. Hol van itt az a 
nagy demokratikus változás ? Mind­
össze az történt, hogy megfejelték, 
vagy lefejezték az egyletet, ne 

í egyébként a vezetőség maradt a 
I régi. Mondjuk csak úgy ahogy van, 
I a vezetőség és választmány emberei 

a régi rendszer emberei maradtak.
j — Garázda ember. Ma feljelen- 
j tést tettek a rendőrségen Fodor 
! Imre makói lakos ellen, aki házi- 
; asszonya elleti merényletet követett 
I el. A garázda ember 3-szor belőtt 

háziasszonya ablakán. Tegnap meg 
' két lovat hozott Földeákról. A házi 
j asszonya arra kérte, hogy ne kösse 
■ & tehene mellé. Fodor ezen annyira 
! feldühödött, hogy agyon akarta lőni 

háziasszonyát, ki a rendőrségre sie 
tett védelemért. A lövöldöző ember 
ellen megindult az eljárás.

— Szibéria foglyainknak szánt 
levélküldemények továbbítása. A 
külügyminisztérium közlése szerint 
a berni nemzetközi Vöröskereszt- 
Egyletnek hadifoglyaink érdekében 
körülbelül három hét múlva Szi­
bériába induló missziója hadifogoly- 
postát visz magával. Minden hadi­
fogoly hozzátartozója irhát egy 
vöröskeresztes levelező lapot, ame­
lyet március 1-ig borítékban a 
Iladif goly Gyámolitó és Tudósi tó 
Hivatalhoz (Nágykorona-u'ca 13) 
kell juttatni. Ezt a postát a kuiügy 
minisztérium futárja viszi Bernbe.

— A földosztás törvénye. Ezen 
a címen néhány nap múlva meg­
jelenik dr. Erdély Jenő ismerteté­
sében a földosztásról szóló nép 
törvény szövege és magyarázata az 
ahhoz tartozó miniszteri rendietek­
kel együtt. A nugv és bonyolult 
törvény helyett könnyen érthető 
nyelven világos csoportosításban is 
merteti a füzet a földosztással kap 
csolatos tudnivalókat. A fó'idosztás 
törvénye megrendelhető a „Mirőt 
van szó“ szerkesztőségénél Buda­
pest, IV. Kecskeméti u. (3. szám. 
Ára ajánlott bérmentes küldéssel 
2 korona 45 fillér.

—. Jelentkezzenek a hadiözvegyek 
A hadirokkantuk és hadiözvegyek 
egyesülete a választmány határozata 
folytán fdhivja a hadiözvegyeket, 
hogy az egyesületbe való belép s 
vágott sürgősen jelentkezzenek, mert 
ellenkező esetben kénytelen lesz az 
ígyesultit, az eddig jelentkezőket 
bejelenteni a központnak és azok, 
akik nem jelentkeztek, maguknak 
tulajdonítsák azokat a hátrányokat, 
amik saját hibájuk folytán reájuk 
háramlik. Jelentkezni lehet vasár­
nap. szerdán és pénteken délelőtt a 
püspökháznál.

— Rokkantsági és egiéb had 
ügyekből folyó kérelmek és pana­
szok. Az országos hadigondozó hi 
vatal arról éitesit, hogy egyesek 
rokkantsági ts egyéb hadból folyó 
ügyekben egyenesen odafordulnak, 
sőt személyesen utaznak fal Buda­
pestre anélkül, hogy panaszukat 
vagy kérelmüket lakóLelj ükön az 
illetékes hatóságok tudomására ad ■ 
tűk volna. Ezen indokolatlan zak­
latása az országos üadigondozó hi­
vatalnak a jövőben elkerülendő. 
Mindenki ilynemű panaszát vagy 
kérelmét az erre hivatott helyi ha­
tóságoknál, illetve hadigondozó nép- 
iroda (megyeház) adja elő akar 
szóval, akár Írásban.

— íjból megdrágul a vasút. 
Budapestről jelentik: A háború ki­
törése óta harmadszor drágították 
már a vasúti díjszabást és most 
rövidesen bekövetkezik a negyedik 

1 tarifaemelés. A kormány ugyanis 
elhatározta a vasúti tarifa emelését. 
Ez a drágulás agy a szömély-, 
mint a teherforgalmat érinteni fogja 

i Hogy milyen mértékű lesz a drá- 
j gulás és mikor lép életbe, ezek te 
1 vonatkozólag még nem döntöttek. 
! — Esküvő. Tóth András f. évi

február hó 25 én, kedden délután 
tartja esküvőjét Földeákon Püs* 
Pál kedves leányával Ilonkával.



' : ' w :■ ■ '

z . 'tm

1919. február 25. Makói Független Újság

Eljegyzés. Csépi János 
egyezte Paskesz Mariskát. Min­

den kiilön értesítés, helyett.
__ Tavaszi vetőmag szükséglet 

előjegyzése. A földmivelésügyi mi­
niszter ur tavaszi árpa és zab vető­
mag szükségletről némikép gondos­
kodni fog, de a kiutalandó mennyi­
ség csak igen kis mértékben fogja 
fedezni a szükségletet. Hogy a ve­
tőmag a szükséghez képest arányo­
san legyen felosztható, a közélelme­
zési ügyosztály felhívja azon föld 
mivelőket, akiknek vetőmag hiányuk 
van, hogy igazoló okmányaikkal (el­
számolási jegyzék) a közélelmezési 
ügyosztálynál folyó évi március hó 
-2 jg jelenjenek meg. Későbbi jelent­
kezések figyelembe nem vehetők.

IJszijegyek beváltásáról. Több 
oldalról oly panaszok tétettek a ha­
tóságnál. hogy a lisztesboltok és 
lisztelárusitással foglalkozó kcresUo 
dók az egyes lisztjegyre esedékes 
lisztmennyiséget nem adják ki a tel­
jes mennyiségben. Ennek meg gát­
lása végett k zli a közélelmezési 
ügyosztály a liszijegyes kkel és a 
lisztáru-itökkal, hogy egy darab már­
cius havi 400 grammos jegyre 12 
kgr. 40 dkg., a 350 grammos jegyre 
10 kgr. 85 dkg., a 240 grammos 
jegyre 7 kgr. 44 dkg liszt szolgál 
tatandó ki. Aki a liszt kiadással 
visszaél és ezt a lisztet vásárló el­
látatlan lakosság a közélelmezési 
ügyosztálynál avagy a rendőrségnél 
beigazolja, attól a hatóság a liszt- 
árusitást megvonja és ellene a meg­
torló lépéseket a legerélyesebb mó­
don lefolytatja. A március havi je 
gyek febm'r 25 iko előtt egy üzlet­
ben sem váltható be.

— Jégtörő Mátyás napja volt ma, 
amely napról a pé’dabeszéd azt tartja, 
hogy ha talál jeget elviszi, ha pe 
dig nem talál, hát csinál. Minthogy 
pedig ma igen szép idő volt, a ré­
giek szerint hideg időre vau kilátá­
sunk, hacsak jégtörő Mátyás tokin­
tettel a fa hiányra meg nem változ­
tatja elveit.

— Aki a szocialistákat szidja, 
Hál Samu makói lakos tegnap este 
egy szofciálisia vezető ember előtt 
a sociáldemokrata pártot gyalázta 
és szidalmazta és a szociá'demokrata 
párt egyik vezető emberét szintén 
szidalmazta, a rendőrség kiüágási 
eljárást indított ellene.

— A rendőrség elcsípett egy 
ablakbetörőt. Néhány vásott suhanó 
legutóbb azt a passziót eszelte ki, 
hogy a békés polgárok ablakait be 
zúzta. Tekintve, hogy ma egy egy 
ablakbevágás 20 koronába is bele­
kerül, hát biz' elég drága szórako 
kozás annak, aki azt elszenvedi. A 
makói rendőrség hosszas Keresés 
után ma elcsípett egy ilyen pasz- 
sziózó ifjút ifjú Nac-a Péter 
személyében, aki ellen szigora el­
járást indított a rendőrség. Aligha­
nem elfog menni a kedve hasonló 
szórakozástól.

— Karenin Anna. Tolstoj Leo 
csodás nagy regényét. Karenin 
Annát mutatja ma be a Korzó Mozi.

Művészi eseményszámba megy en­
nek a klasszikus regénynek filmre 
való alkalmazása. Minden fölösleges 
reklám helyett csak azt ajánluk, ne 
szalassza el senki megnézni ezt a 
klasszikus alkotást.

- Kirabolt makói szabómester. 
Szombatról vasárnapra virradó éjjel 
ismeretlen tettesek feltörték Háj 
János makói szabómester üzletét s 
kirabolták. A tetteseket keresi a 
rendőrség.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek : Csűri József Fodor Anna 
Erzsébettel, Micsik Mátyás Tadanoj 
Máriává), Mágori Mioály Sándor 
Etelkával. — Elhaltak: Mészáros 
Mihályné Németh Anna 60 éves, 
Diósszilágyi József 49 éves korában.

— A kiszombori földek 
megműveléséért. Tudvalevő 
dolog, hogy igen sok makói em­
bernek a Maroson túl van a 
földje vagy bérleménye, amihez 
a szerb határzár miatt nem jut­
hat. Most, hogy az idő nyílik 
nagyon is fájdalmasan érzik a 
makói gazdák, hogy nem mehet­
nek a Maroson túlra dolgozni. 
Gores a Péter li. polgár mester 

i sürgős táviratban fordult Bo- 
jovics vojvodáhuz, az újvidéki 
első szerb hadsereg parancsno­
kához, mint akinez parancsnok­
sága alá a kiszombori szerb meg­
szálló katonák tartoznak s arra 
kérte, hogy a közellátási s a 
rendes munka felvétele céljából, 
adjon engedélyt arra, hogy a ma­
kóiak, akiknek földjük a Maroson 
túl van szabadon közlekedhesse­
nek a marosi hídon át a föld­
jeik megmunkálása céljából. A 
sürgönyre a választ mi is, de a 
makói dolgozni szerető nép is 
nagyon várja.

között nem csak elsőrendű hon­
polgári kötelességük, hanem az 
sajátérdekükben is áll, mert a 
késedelmes fizetés ellen a törvény 
teljes szigora fog alkalmaztatni.

A háború idejében katonai 
szolgálatot teljesített adózók, 
akiknek köztartozásai a háború 
tartama alatt felszaporodtak, ab­
ban a kedvezményben részesül­
nek, hogy a terhűkre nyilvántar­
tott köztartozásokat a folyó adók 
pontos fizetési kötelezettsége mel­
lett olyként törleszthetik, hogy 
ennek a hátraléknak felét 1919. 
évi június végéig, másik fele­
részét pedig 1919. december 
végéig aránylagos részletekben 
fizethessék be.

Az oly adózóknak, akiknek 
évi adótartozása az 1000 koronát 
meg nem haladja s időleges fize­
tésképtelenségüket igazolják, az 
1915. évi 4965. számú körren­
delet értelmében, kérelmükre leg­
feljebb egy évig terjedő időtar­
tamra fizetési ha asztást (részlet- 
fizetési kedvezményt) a makói 
állami pénzügyigazgatóság adha*.

Messzebbmenő kedvezmények 
engedélyezése iránt a pénzügy­
minisztériumhoz kell folyamodni.

Makó, 1919. február hó 19.
R városi adóhivatal.

VAROS! HIRPETÉS.
3279—1919. Makó város tanácsától.

Pálinka eladás.
Makó város által termelt pá­

linkából visszamaradt üledék-pá­
linkát a város kiárusítja. 1 liter 
üledék szilvapálinka 25 korona, 

liter üledék törköly pálinka 
20 korona.

Egy háztartás részére kiadható 
1-től 20 literig.

Utalvány a pálinkára a cukor- 
könyv felmutatásával a fogyasz­
tási adóhivatalnál váltható és a 
pálinka a városháza udvarán levő 
helyiségben vehető át.

1919. február 20. 
Városi tanács.

Makó,

tóm és UOHÖBV-
binCltnd A szabók szak- 
niUutilllue szervezete érte­
síti tagjait és az ipartestületi 
érfi- és női szabókat, szabó- és 

varrónőket, fehérnemű varrónőket, 
kalaposokat, kalapdiszitőnöket, 
hogy folyó lió 25-éll azaz 
szombat este 6—7 óráig az Ipartes­
tületnél cérnát, dohányt stb. oszt 
ki. Aki a fenjelzett napon és 
időben nem veszi át, az tovább 
igényt nem tarthat reá. A veze­
tőség. 517

673—1919. Makó város adóhivatalától.
Hirdetmény.

A magyar népköztál saság pénz­
ügyi minisztériumának 156319. 
számú körrendeleté értelmében 
az államháztartás további vitelé­
ről szóló f. évi VI. néptörvény 
alapján felhívom Makó iaios 
adófizető közönségét adótartozá­
sainak pontos és sürgős befizeté­
sére, a hadmentességi dijakat is, 
ami a jelenlegi súlyos viszonyok

RÉSÉIT
A patakmalom 

tűn

ÓVÁS!
Hamisítás!

Felhívom a n. é. közönség figyel­
mét arra, hogy az általam gyártott, 
közkedvelt

g CLUB SPÉCIMÉ
szivarkahüvely bűnös módon meg­
hamisítva került forgalomba, ugyan- 
nyira, hogy a hamisító nemcsak he­
lajstromozott védjegyemet használta 
teljesen azonos színekkel és azonos 
rajzzal, de még névaláírásomat is 
ráhamlsitotta készítményeire.

A tettes és bűntársai ellen ügy­
védem, Dr. Mayer .Tern'S ur által a 
bűnvádi eljárást folyamatba tettem.

Hogy azonban a n. é. közönséget 
egy értéktelen hamisítványnak az én 
gyártmányommal azonos áron való 
további vásárlásától s igy károsodás­
tól megóvjam, nyomatékosan kieme­
lem, hogy az én szivarka-hiivelyem 
teljesen pótanyagmentes az egész­
ségre egyáltalában nem ártalmas 
papírból készül s gyártmányom a 
hamisítványtól igen könnyen meg- 
különböz'ethcriS az által, hogy az 
általam készített hüvely mind­
egyikébe cégaláírásom viznyomás- 
sal van benyomva.

519 S. D. MODIANO.

Elveszett
a folyó hó 23-án tartott dalárda­
bálon egy tüzér tisztiköpeny. 
Mivel tudva van, hogy ki vitte 
el, kéretik, hozza be a Függet­
len Újság kiadóhivatalába, ellen­
kező esetben neve közölve 1 sz.

Biztos sikert ér el, ha a Makói 
Független Újságban hirdet!

ere.
Sunder- lee rtitWM'i.

Int: TAS*».««** MiM.D
— Igaz ez ? kiáltá Nemeshegyi.
— Nos, apám, nem olvasod le az 

arcomról, mily boldog vagyok.
Nemeshegyi ránézett fiára. Az ő 

szeme is csillogni kezdett az örömtől.
— Jer csak ide . . . fordulj a 

a világosságnak, hogy jobban lát­
hassalak — csakugyan te vagy-e ? 
Hát csakugyan megemberelted ma­
gad ? Szólj hát, mit mondott Etelka.

— Bírom szavát! felelt Ödön 
büszkén.

— Tehát a tied lesz ?
— Egyém — és senki másé í 
Nemeshegyi táncolt volna örömé­

ben, ha nem lett volna olyan kösz- 
vényes a lába ! így azonban csak 
arra szorítkozott, hogy fiát magá­
hoz vonta és csókot nyomott a hom­
lokára — hosszú idő óta az elsőt.

A többiről nagybölcsen hallgatott 
Ödön, úgy gondolkodván, hogy ezek 
után az öreg ur könnyen bele fog 
nyugodni abba a tudatba, hogy 
Etelka egyelőre biztosabb helyre 
utazott.

Ödönnek ismét volt találkozója 
Etelkával, aki időközben kigondolta 
magában és közölte is Ödönnel a 
szökés tervét.

E terv abból állott, hogy Ödön­
nek női parasztráhát kell szereznie 
számára; szintúgy útiköltségről is 
kell gondoskodnia, mert Etelka pénz 
nélkül jött el hazulról.

A pürasztruhát könnyű volt meg­
szerezni, ámde már a szükséges 
pénzösszeget előteremteni sokkal 
nehezebb volt.

Neki magának nem volt. Apjától 
nem kérhetett — talán annak sem 

I volt, nem maradt tehát más hátra,
1 mint lemenni a faluba s egy jó is- 
í lóerősétől váltóra felvenni néhány 

zsáz forintot.
így történt, hogy Etelka álöltöny­

ben még azon az éjjel megszökött.
Estebédre azonban még mindany- 

nyian együtt voltak. Nemeshegyi 
báró tulboldog volt és a figyclme- 
tességek számtalan nemével hal­
mozta ei leendő menyét — ám, ha 
tudta volna, hogy ez most minú 
gondolatokkal foglalkozik !

(Folyt, köv.)
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Hétköznap 
á előadás: 
d. n. ti és 
este 8 kor. Korzó mozi

Vasárnap 
4 előadás: 
3, 5, 7 és 
9 órakor.

Kedden, február hó 25-én műsorra kerül:

Karenin Anna
dráma 5 felvonásban. Tolstoj regénye után. Fő­

szereplő: Varsányi Irén.
NELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsolve 3‘50, I. hely 3 K, II 
hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától

A mélyentisztelt közönség figyelmét felhívjuk művészi mű 
sorainkra. ::: Jól fűtött helyiségek ::: Buffet. Ruhatár
Hirdetéseket vetítésre felveszünk. AZ IGAZGATÓSÁG

Mahői llHHHIfl Hflozgófenytiépszinház
i TT

Kedden délután 6 és este 8 érakor

T05EÄ
dráma a felvonásban. Sanion Viktor világhírű drámája után 
Szereplők : Sarpina kormányzó, Scott festő, Tosca énekesnő, 

Clifford amerikai. Hetty nővére, Pedró börtönőr.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

II z
Naponkint elsőrendű műsor. — Számozott jég) ek előre vált­
hatók az előadás napján d. e. 10—12 ig, és d. u. 5 órától

Gavallér
szMs-hiiyely

(nikotinmentes)
Az egészségre ártalmatlan papír­
ból készült. A cigaretta-hüvelyek 

remeke! Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

Viszonteladóknak
árengedmény.

}ó homoki borok!
e

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és légi- 
fajta hazai szőlőből nyert Schiller vagy 
effész >öj is dOO litertől feljebb mindéi 

mennyiségben kapható

® @

VASS SÁNDOR
vegyeskereskedőnél, Szeged-Alsóközpont. 
Telefon szám 1. — Minták megtekinti) e- 
:>’k mindennap Szegeden, Kossuth Lajos 
Sugár-ut 29. szám alatt. Telefon szám 522. 
A megvásárolt mennyiség osetről-esetrt 
egyezség szerint ott át is vehető. 9

Alig használt Eanz-Féle 

12 lóerős

VILLANY-
MOTOR

eladó.
Cím megtudható a Független 
Újság kiadóhivatalában. ~

FIGYELEM!
Szives tudomására adom a r. 
dohánytözsdéseknek, hogy

a valódi MOQIHHO CLU03FES1ÖLITE 
HÜVELY és PAPÍR líEszerczliEíií

Itezfeilcr Sándor
a Modiano-féle Clubspecialito hüvely 

és papir főelárusitójánál

Budapest, VII., !talényi-u. 8. 

Hérjen nrjegyzéket f

e@®@® wwmiiiti r-@®®eee a

Könyvnyomda és lapkiadóvállalatl

Mindennemű nyomdai munkák, u m.: irodai 
nyomtatván)ok, memorandumok, táblázatok, 
körlevelek, falragaszok, esküvői és báli meg­
hívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. Ízléses 
kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek. 
A kiadásunkban megjelenő »Makói Független 
Újság« a vármegye legelterjedtebb és leg­
kedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 
példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk.
Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, 
ha hirdeti a »Makói Független Ujság«-ban

Kovács Sándor és Társai

e

i
#

1

.Nyomatott Kovám Sándor te Társít lOnyvsij tóján Makón.


